
桃園市中壢區中平國民小學 

環境本位課程—校園議題—戶外教室課程教學簡案 

主題名稱 校園議題—戶外教室課程—枯枝落葉的家 

通用年級 五年級 教學總時數 1 節 

設計理念 

1. 學校是學生最熟悉的環境，因而設計相關的教學活動，讓孩子透過活動的進行，認識

校園景點，並覺知環境，培養愛護環境的責任感。 

2. 課程概念-物質循環，資源再生。 

3. 設計以環境教育為本位的學校課程，強化校園戶外教育的功能，有助於化解孩子各項

的疑難雜症。 

4. 提升中平國小學生對學校環境的瞭解與認同。 

5. 培養學生戶外生活技能學習及實踐 

核心素養 

的展現 

核心素養面向 核心素養 課程核心素養具體內涵 

A 自主行動 A2 系統思考與解決問題  
E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處

理日常生活問題。 

B 溝通互動 B2 科技資訊與媒體素養 
E-B2 具備科技與資訊應用的基本素養，並理解各類媒

體內容的意義與影響 

C 社會參與 C1 道德實踐與公民意識 
E-C1 具備個人生活道德的知識與是非判斷的能力，理

解並遵守社會道德規範，培養公民意識，關懷生態環

境。 

學

習

重

點 

學習

表現 

自 po-Ⅱ-1 能從日常經驗、學習活 動、自然環境，進行觀察，進而能察覺問題。 

環 E1 參與戶外學習與 自然體驗，覺知自然環境的美、平衡、與完整性。 

環 E14 覺知人類生存與 發展需要利用能源及資源，學習在生活中直接利用自然能源或

自然形式的物質。 

學習

內容 

1.養成日常生活節 約用水、用電、物質的行為，減少資源的消耗。 

2.了解物質循環與資源回收利用的原理。 

3.廢棄物的再利用，實踐綠色友善環境的生活模式。 

教學目標 

1. 涵養永續發展的知能。 

2. 體認實境學習樂趣。 

3. 行動技能-藉由落葉堆肥的操作，解決學校落葉的問題；體驗堆肥的過程，並將堆肥

腐植土用於貧瘠土壤改良，兼顧農園經營與垃圾減量的目的。 

4. 環境素養-取之自然，用之自然；取之不盡，用之不竭。培養愛物惜物，珍惜環境資

源的行為。 

5. 能正確標示出枯枝落葉的家位置。 

5.執行綠色、簡樸與永續的生活行動。 

指導方式 ＊觀察與體驗   ＊欣賞與鑑賞  ＊參觀  ＊講述   ＊分組討論 



教學活動 

內容 

一、介紹落葉堆肥 

1. 將落葉堆肥化，既可減少垃圾量，又可作為校園中各種植物的最佳土壤改良劑

和有機肥料；而且沒有臭味(現場是不是沒有聞到臭味，實際拿落葉堆肥讓學生

聞。)，可以大量製作。 

2. 將落葉製作成堆肥後回歸大地的流程，是物質循環利用的最好教材。 

3. 在全球倡噵減少塑膠垃圾的今天，可以少用好多垃圾袋。 

4. 落葉堆肥的原理：落葉堆肥製作時必須考量它的 pH 值，PH 值又叫做酸鹼值，可

以用來判定液體是酸性還是鹼性，製作落葉堆肥時還要考量溫度、通氣性、保

水力、肥份含量，經過時間堆積，由微生物進行發酵，做出來的腐蝕產品就是

落葉堆肥。分解過程中，水分、空氣和土壤中的微生物量，都會影響分解的速

度喔!這就是落葉堆肥的原理。 

5. 落葉堆肥的有機反應：在堆肥分解的過程中，有機碳被微生物分解，因而降低碳

的比例，提升植物吸收養分的比例。在落葉堆肥分解的過程會產生 70 度的高溫，

能有效殺滅病菌、蟲卵、雜草種子，而且這樣的高溫殺菌，其實落葉堆肥是很

乾淨的。有些校園落葉具皮革直，纖維強韌，經過堆肥分解會變的鬆軟，方便

撒在農園的土地上。廚餘堆肥屬於無氧堆肥，因此在形成過程會產生惡臭，而

落葉堆肥是好氧堆肥，因此不但沒有臭味，還會具有泥土的芳香。 

6. 校園落葉堆肥小秘訣—加入含氮量高的物質：落葉堆置，製造溫暖潮濕環境後，

等待發酵的過程有時會因為樹枝、落葉中纖維太高，含氮素太低，因此堆肥化

的速度太慢，這時就可以加入含氮量高的物質，例如：魚粉、豆渣、骨粉、兔

子糞、雞糞(布馬農場)，加速腐熟。 

二、枯枝落葉的家 

1. 垃圾、資源一念之差 

   視落葉為垃圾，是許多學校惱人的問題，視落葉為資源，設置堆肥區可有效解決

垃圾、資源一念之差 

2. 資源循環永續利用 

   布馬農園旁的閒置空間設置堆肥區，腐熟的落葉堆肥直接使用，配搭雨水回收澆

灌系統。落葉取之不盡，雨水用之不竭。農場有了雨水與堆肥的滋養，農場經

營更為得心應手 

3.資源循環，垃圾變黑金 

   空間活化，荒地變農園，在有機校園環境中學習，覺知自然環境的生生不息，理

解資源能源的有效利用是培養環境素養的有效途徑。 

4.認識落葉堆肥區(實體介紹) 

 

首先，你會在解說看板的底下

看到水管，而這水管的特別處

是每十公分就打了一個洞，而

水管連接到你們右手邊的雨

撲滿，雨撲滿是收集雨水回收

再利用，可以澆布馬農場的

菜，也可以透過灑水管提供落

葉堆肥區水分。 



再來，我們看到用強化玻璃製作的觀察視窗，它是用來觀察落葉腐化的程度。 

上下鐵門則是在落葉腐熟後可開下鐵門直接取用。 

落葉堆肥區的周圍有空心磚牆，有孔的部分朝外，木的是讓多餘的水分流出，因為

太潮濕會有臭味，但是又不能太乾燥無法發酵，因此若是沒下雨要用灑水管每

2-3 天灑水一次。 

貼心的空心磚階梯則是為身高不夠高的小朋友設計，讓學生能方便到下落葉。 

三、學習單 

桃園市中壢區中平國小環境教育落葉堆肥(化腐朽為神奇)學習單  

班級：     姓名：        

一、落葉堆肥闖關絕招 

1. 堆肥溫度要夠高，區域要夠大：在堆肥區域蓋上布，可為堆肥保溫，有助於發酵。  

2. 時常翻堆能消臭：堆肥中心會產生高溫，定期翻堆可增加含氧量供給，除了能除臭，

也可加快堆肥速度。  

3. 顆粒細小能加快堆肥速度：將落葉、菜葉、樹枝、果皮等堆肥物打碎，能增加堆肥

物與空氣接觸面積，增加快堆肥速度，加入雞糞、廚餘、兔子糞則能增加含氮量，

加速落葉腐熟的程度。  

4. 適時澆灌水分：微生物在水分充足才容易大量繁殖，適當澆水可加快堆肥速度。 

5. 落葉堆肥必須要考慮 PH 值（酸鹼值）、溫度、通氣性、保水力、肥份含量。 

二、落葉堆肥的益處  

1. 垃圾減量：校園中的垃圾量立即大幅減少。 

2. 改善土壤：堆肥能讓土質鬆軟、透氣，替土壤保溼。 

3. 增進肥效：堆肥能讓植物長得更好，欣欣向榮！  

4. 降低病蟲害：撲滅病蟲卵及雜草種子。 

三、落葉堆肥的教育作用  

1. 所有的東西都是資源：小朋友親自參與堆肥的過程，讓環境保護 成為生活的一部

份，小朋友每次掃地都是在做資源回收！  

2. 自然觀察的對象：在堆肥過程中，許多遷入堆肥中的小生物，例 如蚯蚓、鼠婦、

蠐螬(雞母蟲)，……等，甚至前來覓食的鳥類(黑冠麻 鷺)也是觀察的對象。 

問題： 

1. 黑金指的是什麼？為什麼？ 

2. 在分解過程中達到多少度時，落葉堆肥才能有效殺滅蟲卵、病菌、種子? 

3. 為什麼要適時的加入水分? 

4. 落葉堆肥要考慮哪六點？ 

5. 為甚麼要定時翻動落葉？ 

6. 落葉堆肥的好處？ 



  

  

  
 

 


